

**КАНОНИЧЕСКОЕ ПРАВО КАК ЭЛЕМЕНТ КОРПОРАТИВНОГО
ПРАВА**

Потапович Юлия Владимировна

Студент

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Факультет управления,

Минск, Беларусь

E-mail: dy_08@mail.ru

В современном понимании каноническое право представляет собой действующую корпоративная правовую систему, регулирующую существующие отношения, складывающиеся внутри такого социального института гражданского общества как церковь.

Определение канонического права как корпоративной правовой системы предполагает наличие соответствующего порядка её функционирования. Притом, по мнению А. С. Павлова, с данным порядком церковь вступает в правовые отношения «как носительница своего собственного права, то есть тех норм своей жизни, которые имеют свое основание в самом существе церкви и которыми определяются ее внутренние правоотношения; а, во-вторых, как общественная организация, существующая наряду с политическими партиями и общественными организациями, и, следовательно, необходимо вступающая с ними в отношения» [1]. Из этого следует, что правовому регулированию подлежат как внутрицерковные отношения, так и внешние, возникающие при взаимодействии церкви как религиозной организации с иными юридическими и физическими лицами. Следовательно, субъектами данных правоотношений выступают не только непосредственно сами работники религиозной организации, а также члены данной организации.

При рассмотрении общих признаков права выявляется, что каноническому праву, как системе норм, в позитивном смысле присущи: нормативность, внутреннее и внешнее выражение, системность, механизмы обеспеченности. Но имеет оно и специфические особенности: являясь корпоративным правом, субъектами канонического права выступают не все граждане государства, а лишь определённая часть. Однако, круг данных лиц формально не определён и лишь сам человек может отнести себя к ним. Предполагается, что это происходит добровольно, следовательно, и все правовые предписания данной религиозной организации лицо принимает добровольно и соглашается их исполнять.

Любое право, в том числе каноническое, регламентирует поведение людей, их действия, основываясь на санкциях по отношению к нарушителям. Рассматривая принуждение как один из механизмов защиты нормы права, можно обнаружить значительные особенности в санкции канонического права. Дело в том, что взаимоотношения между членами религиозной организации регулируются не только внутренними мотивами людей и нравственными заповедями, но и общеобязательными нормами, нарушение которых влечет за собой применение особых санкций, не совпадающих с санкциями, предусматриваемыми правом государства. Существенной особенностью церковных санкций является то, что даже самые тяжкие из них применяются не только ради поддержания церковного порядка, а, в большей степени, для духовной пользы нарушителя церковных законов.

Таким образом, каноническое право является элементом корпоративного права. Думается, что светское и каноническое право должны находить пути продуктивного взаимодействия, так как церковь воспитывает нравственную личность, а нравственная личность уже изначально законопослушна.

Литература

1. Павлов А.С. Курс церковного права. СПб.: Лань. 2002.

Слова благодарности

Спасибо большое Вам, что интересуетесь научным потенциалом и иностранных студентов, даете возможность "себя показать и других посмотреть"!